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OBS: Os ítens de todas as questões são independentes uns dos outros. 

 
1» QUESTÌO (2,5 pontos) 
 
Para obter os resultados solicitados abaixo, parta das leis de Newton explicitamente, 
aplicando-as aos corpos em questão, uma vez estabelecidos os diagramas de corpo 
livre. 
 
(a) [1,3] Na figura ao lado, uma força ! horizontal 
é aplicada a um corpo A, de massa ! ! , que está 
conectado a um corpo B, de massa ! !, por um fio 
ideal que passa pela roldana ideal R. O corpo A e 
o piso horizontal possuem coeficiente de atrito 
cinético µA e o corpo B e o piso inclinado 
possuem coeficiente de atrito cinético µB. O 
ângulo entre o piso inclinado e a horizontal é !. O 
módulo da  força ! assume o valor ! !  capaz de acelerar para cima o corpo B no plano 
inclinado. Obtenha uma expressão literal para o valor da aceleração do corpo B (! !) 
em função de !! , ! ! , ! ! , g, µA, µB e ! . 
 
(b) [1,2] Uma pequena esfera de massa m executa um movimento 
circular uniforme horizontal de raio r , na base de um pêndulo 
cônico. Conforme mostra a figura ao lado, ela está suspensa por um 
fio ideal, de comprimento L ,  fixo ao teto. Encontre o período !  
desse pêndulo cônico em função exclusivamente de L , r  e  g.  
 
 
2» QUESTÌO (2,5 pontos) 
 
(a) [0,5] Um bloco de massa 1,0 kg percorre um trecho retilíneo horizontal com atrito. 
Se a velocidade inicial do bloco é 1,0m/s e este para após percorrer uma distância de 
1,0m, determine o trabalho total W realizado pela força de atrito. 
 
(b) [0,8] Um pacote de 1,0 kg atado a um paraquedas é solto, com velocidade nula, de 
um balão a uma altura de 1,0 km. Justo antes do impacto com o solo, sua velocidade é 
10,0 m/s. Determine o trabalho realizado pelo ar sobre o paraquedas ao longo da 
trajetória (considere a força de resistência do ar puramente vertical). 
 
(c) [1,2] Um bloco de massa m=1,0 kg está acoplado a uma mola de constante elástica 
k=1,0N/m sobre uma superfície horizontal sem atrito. Em um determinado instante, 
quando a a mola está comprimida de Δx=1,0m, o bloco possui velocidade de 1,0m/s. 
Determine a velocidade máxima que o bloco pode alcançar e a distensão máxima 
possível à mola neste movimento.  
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3» QUESTÌO (2,5 pontos) 
 
Na ausência de quaisquer forças externas, 
duas partículas pontuais 1 e 2, de massas 
respectivamente M e 2M, estão em rota de 
colisão, como mostrado na figura (a). 
Sabe-se que a velocidade da partícula 1 
antes da colisão é dada por ! !! ! ! !!!−!! ! ! 
onde ! ! é uma constante positiva. Após a 
colisão, observa-se que a partícula 1 fica 
em repouso enquanto que a partícula 2 sai 
com velocidade !! ! ! ! ! !.  
 
(a) [1,0] Ache o vetor velocidade inicial da partícula 2, ! !! . 
 
Mais adiante - figura (b) - a partícula 2 colide e se acopla a uma haste homogênea de 
massa 6M e comprimento L, que se encontrava inicialmente em repouso, fixa em seu 
centro a um eixo O através do qual pode girar sem atrito.  
 
(b) [1,5] Encontre o valor da velocidade angular "  que o conjunto (haste + partícula 
2) adquire após a colisão, em termos de L e !! . 
  
4» QUESTÌO (2,5 pontos) 
 
A figura ao lado mostra uma barra homogênea de 
comprimento L= 3,0 m e peso 600 N acoplada a um 
pino na parede em uma extremidade e suspensa na 
outra extremidade por um fio ideal, fazendo um 
ângulo de 37o  com a horizontal. Nesta situação, o 
sistema se encontra em equilíbrio estático. 
 
 
(a) [1,5] Encontre o módulo da força de tensão no fio, T, e a força !  de sustentação 
feita pelo pino sobre a barra (explicitamente em termos de suas componentes Fx e Fy).  
 
(b) [1,0] Suponha agora que o fio é cortado. Encontre o valor da aceleração angular 
instantânea # adquirida pela barra neste instante. 
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1a Quest‹o  
 
(a) [1,3] 
!
"#$%#!&'!!!!! !" ! ! ! !! !!! !!!! ! ! ! ! !! ! = ! ! ! ! !!!!()*+!
!
"#$%#!,'!!!!! !" ! ! ! ! ! !!! !!!! !    ! ! !"#$ ! ! ! ! ! ! !!!!(-*+!
!
.#/012#!#3!402#3!53675$2#3!5!28$589#3!253303!5670:;53'!
!
! ! ! ! ! − !! ! +   !! ! ! ! !"#$ − !! ! ! ! !! ! ! !!!+!
!
"#/#! ! ! ! ! !<!!!! ! ! ! ! <!!!! ! ! ! ! ! ! = !!! ! !<!!!!!! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! !"#$%!!! !!!
!
! ! − !! ! !!! ! ! ! !"#$ − ! ! !!!"#$% ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! !!!!!! !
!

! ! =
! ! ! −    ! ! ! ! ! ! ! ! !"#$% − ! !!! !"#$% !
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!
(b) [1,2] 
  
Consideremos as forças que agem no corpo de massa m  
nas direções vertical e horizontal: 
!
Vertical:      !! ! ! 0!!! !!!! ! ! !! ! ! !!!! !!! ! !"# ! !   !!!!!()*+!
 
Horizontal:!!! ! = ! ! ! !! !! ! !   !! ! ! !! !! . !"#$ !   ! ! ! ! !!(-*+!
 
Dividindo o lado esquerdo de (2) pelo de (1): 
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= ! ! !

!
. Como  ! ! !
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.  Porém  

 

! ! ! ! !"#$ . Pondo na equação acima:  !! !
! ! ! ! .!"#$

! !!"#
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2a Quest‹o  
 
(a) [0,5]  $K = Wfat   => 0 – ½ mv2 = Wfat   => Wfat = - ½ 1 . 12 = - 0.5 J 
 
(b) [0,8] $K = Wtot   = Wgrav + War => War = ½ mv2 – mgh = ½ . 1 . 102 – 1.10.1000  
=> 
War = -9,95x103 J  
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(c) [1,2]  E = ½ mv2 + ½ kx2 = ½ .1.12 + ½ 1.12 = 1,0 J = Kmax = Umax 

Kmax = ½  mv2
max  = E => vmax = ! ! ! ! ! ! !1

! = 2  ! /! 

Umax = ½ kx2
max  = E => xmax = ! !

! ! ! 2!1
! ! ! !!  

 
3a Quest‹o  
 

(a) [1,0] Cons. momento linear: 
 !!"#$% = ! !"#$%& => ! ! ! ! − !!! + !! ! !!

! ! !!! ! (2!!! !  => 

! !
! =   

3
!

! ! ! ! !
!
!

!!! !!  
(b) [1,5] Cons. momento angular: 

Lantes = Ldepois  =>  2M . (2v0) . L/2 = Itot "  
Itot = Ihaste + Ipart = 1/12 (6M) L2 + 2M(L/2)2 = ML2 

           Portanto ! ! !
! ! ! !!!

!! !  =>  "  = 2v0/L 
 
4a Quest‹o  
 
    (a)  [1,5] 

         Condições de equilíbrio:   
  -  & F(eixo x) = 0  =>  Fx – T cos 37o = 0   (1) 
  -  & F(eixo y)  = 0  =>  Fy + T sen 37o – P = 0   (2)      
  -  tomando ponto de contato na parede como          
     referência:   
      & ! = 0    => L . T sen 37o – (L/2).P = 0  (3)  
 
    de (3) =>  T. 0,6 = 600/2 =>  T = 500 N 
 
    em (1)  =>  Fx = T. 0,8 = 400 N 
    em (2) => Fy = P – T.0,6 =  300 N 

 
(c) [1,0] Ao cortar a corda, a tensão desaparece. O torque passa a ser somente 

devido ao peso:  ! P = I # . Tomamos como referência o ponto de contato com 
a parede. Teo. eixos paralelos:   
I = Icm + m h2 = (1/12) mL2 + m(L/2)2 = 1/3 mL2 = 1/3 (P/g) L2 

Daí    ! ! !
! !! !

!
!! ! ! ! ! ! ! = !!

! !
! !

!    !!.!" !

! .!
   =>   # =  5 rad/s2 

 
 


